

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кожокарь Кристины Георгиевны на тему «Влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть коронарного атеросклероза и госпитальный прогноз острого коронарного синдрома на Севере», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Острый коронарный синдром (ОКС) лидирует в структуре кардиоваскулярных причин смертности в России. Предупреждение развития данного заболевания, основанное на концепции факторов риска, имеет важную медицинскую и социальную значимость практически для всех стран с высоким уровнем экономического развития. Одновременно с этим прогнозирование течения неотложных состояний, обусловленных развитием ОКС, также является одной из значимых организационных задач. В научном и практическом плане актуально определение влияния неконвенционных факторов риска (психосоциальных факторов, потребления алкоголя, стажа проживания на Севере) на тяжесть атеросклеротического поражения коронарного русла и госпитальный прогноз у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера, что позволит своевременно проводить профилактические мероприятия, направленные на снижение частоты развития ОКС и улучшение прогноза у данной группы пациентов. Работа Кожокарь К.Г. вызывает неподдельный интерес, поскольку в ней рассматриваются вопросы, мало освещенные в современной литературе, в частности особенности коронарной патологии у пациентов, длительно проживающих на Севере.

Исследование проведено на высоком методическом уровне. Достоверность полученных результатов обусловлена грамотным дизайном работы, достаточным количеством наблюдений и корректной статистической обработкой данных. В диссертации логично сформулированы задачи, решение которых обеспечило достижение цели исследования. Выводы четко сформулированы, конкретны.

Автореферат достаточно полно отображает полученные результаты исследования, проведенные на высоком методическом уровне. Выводы хорошо сформулированы, конкретны. Результаты исследования подробно представлены в периодике: по теме диссертации опубликовано 19 научных работ, 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и

науки Российской Федерации для публикации результатов исследований, проведенных в рамках выполнения диссертационных работ. Материалы диссертации доложены и обсуждены на научных конференциях и симпозиумах российского и международного уровня.

Весь материал, представленный в основных разделах диссертационной работы, собран, обработан и проанализирован лично автором.

Впервые в открытом исследовании у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера, подтверждено влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть поражения коронарного русла по шкале SYNTAX. Обнаружено, что тяжесть поражения коронарного русла по шкале SYNTAX у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера, ассоциирована с показателями социальной поддержки (социальной интеграцией и инструментальной поддержкой). Автором впервые отмечено, что длительный стаж проживания пациентов на Севере и пол в выборке больных с ОКС существенно не влияют на тяжесть поражения коронарного русла, оцененной по шкале SYNTAX.

Диссидентом доказано, что неконвенционные факторы ассоциированы с показателями госпитальной летальности у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера, а также выявлены прямо определяющие факторы вероятной госпитальной летальности по шкале Grace у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера: высокий уровень личностной и ситуативной тревожности, низкий уровень социальной интеграции.

Вызывает интерес связь показателей социальной поддержки с тяжестью поражения коронарного русла по шкале SYNTAX и вероятной госпитальной летальностью, выражющейся путем влияния показателей социальной поддержки на уровень потребления алкоголя и частоту инверсий эмоционального отражения у пациентов с ОКС. Исследователь называет определяющие факторы высокого уровня инверсий эмоционального отражения у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера: мужской пол, низкие значения показателей социальной интеграции и показателя социальной поддержки.

Практическая значимость результатов исследования несомненна, т.к. обоснована необходимость применения шкал тяжести поражения коронарного русла и уровня вероятной госпитальной летальности у пациентов с ОКС, проживающих в условиях Севера. Выявленные ассоциации вероятной госпитальной летальности и тяжести поражения коронарного русла по шкале

SYNTAX у пациентов с ОКС на Севере с неконвенционными факторами риска обуславливают целесообразность применения валидизированных опросников для оценки психосоциальных характеристик. На основе изучения полученных данных разработаны рекомендации по работе с пациентами с ОКС, проживающими в условиях Севера.

Автореферат оформлен в соответствии с существующими требованиями и отражает суть исследования. Принципиальных замечаний не имею.

Автореферат на диссертацию Кожокарь К.Г. «Влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть коронарного атеросклероза и госпитальный прогноз острого коронарного синдрома на Севере» отвечает требованиям пункта 9 Положения ВАК РФ о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, ред. от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Заведующий отделением реабилитации больных  
сердечно-сосудистыми заболеваниями  
Федерального государственного бюджетного научного  
учреждения «Томский национальный  
исследовательский медицинский центр  
Российской академии наук» Научно-  
исследовательский институт кардиологии,  
доктор медицинских наук, профессор

А.Н. Репин

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Томский национальный медицинский центр Российской академии наук» Научно-исследовательский институт кардиологии. Киевская ул., д. 111а, г. Томск, 634012  
тел. 8 (3822) 55-82-63 факс (3822) 32-50-00, e-mail: [cardio@cardio-tomsk.ru](mailto:cardio@cardio-tomsk.ru)

Подпись Репина А.Н. заверяю.

Учёный секретарь НИИ Кардиологии

д.м.н. Ефимова И.Ю.

«28» июля 2012 г.

